

EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

AÑO XXXV

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Capital: un mes . . . 1 peseta
Fuera: trimestre . . . 4 "
Número suelto 5 céntimos

Viernes 17 de Agosto de 1917

(NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES)

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción y Administración
Imp. y Lit. de Alonso Hijos
CALLE MAYOR PRINCIPAL, NÚM. 71

Núm. 10.292

Dentista

E. González Rubio

Don Sancho 11, pral.—PALENCIA

Doctor Tomé Ortiz

ESPECIALISTA EN PARTOS

Consulta de Matriz, Vías Urinarias y Secretas. Aplicación del GOS y derivados.

De 12 a 4 y de 8 y media a 9 y media de la noche.

MAYOR PRINCIPAL, 130 AL 136

CASA DE BAÑOS

DEL

DOCTOR FUENTES

Paseo de la Orilla del Río

Este establecimiento dotado de aguas del Carrión, procedentes de los depósitos que abastecen la ciudad, ofrece a la clase médica y al público en general.

Baños de placer, Duchas y Ochores.—Baños medicinales de mar. Uceda, Ontaneda, Ledesma, Ardena, Oaldas de Besaya, Hermida, Puente Viego y demás manantiales.

Los billetes y abonos pueden tomarse en la FARMACIA DEL DOCTOR FUENTES, Mayor pral., 114.

DOCTOR IBÁÑEZ

DENTISTA

MAYOR PRINCIPAL, 55
PALENCIA

CARTA DE MADRID

Agosto 16

Sr. Director:

Va acentuándose la tendencia a la normalidad. El movimiento revolucionario, extenso y preparado arteralmente con consejos criminales y con la notoria cobardía que contrasta con la calidad de las órdenes circuladas por los organizadores — revolucionarios de lana — puede considerarse vencido.

Pronto, afortunadamente, el orden en España volverá a ser total y hemos salvado una situación de gravedad extrema, pues a medida que van naciendo las esperanzas de pacificación de los espíritus, se van conociendo detalles que dan idea de la importancia enorme del movimiento y de la gravedad extremadamente aguda que ha revestido el intento revolucionario.

El Gobierno puede estar satisfecho con su conducta y del asenso que la opinión sensata y amante del orden ha estado a su actuación.

El intento criminal de unos cuantos españoles se ha estrellado ante el buen sentido de la mayoría del país, ante la resuelta actitud de energía de los gobernantes, y ante el acto y fiel cumplimiento del deber por el ejército.

También deben extenderse los elogios a otras fuerzas que cumplieron como buenas su cometido igualmente, de Seguridad, Vigilancia y Guardia civil.

Todos abnegadamente cumplieron deber con prudente tacto y acierto regular. Las circunstancias han impuesto imperiosamente que en deter-

minados casos fuera la represión durísima, pero no hacerlo así hubiera sido claudicación antipatriótica y por eso aplaude todo el mundo el concurso desarrollado por todas esas fuerzas que han intervenido para sofocar el intento revolucionario, extranjerista e infame de cuyos directores para su execración quedará el recuerdo de que fueron ejemplares de cobardía y de maldad.

Todavía no está afianzada la tranquilidad en todo el país. En Madrid presentan hoy las cosas aspecto mucho mejor que los días pasados. Pero en determinados puntos la agitación no está vencida todavía del todo. Lo estará rápidamente y radicalmente por que las órdenes de las autoridades son bien terminantes y enérgicas, como a la injusticia y maldad del movimiento reprobable corresponde.

Hoy todavía se ha presentado en Madrid el desagradable suceso del plante e intento de fuga de los reclusos de la Cárcel Modelo que son en número de 1.500. De esos elementos se valían los revolucionarios autores de esta revolución que manchan sus honras y les hace merecer la unánime execración de los hombres honrados.

Parece que era general y preparado el intento de evasión de los presos en todos los penales y cárceles de España para el día de hoy. En Madrid se ha hecho escarmiento ejemplar. Las ametralladoras han funcionado dentro de la cárcel y hay muchas bajas.

Es tremendo el detalle facilitado hoy por el ministro de la Gobernación de que se ha empleado la dinamita con intención de volar los trenes, puentes, túneles y líneas férreas.

Ha sido una serie de crímenes realizados por estos revolucionarios que ninguna honrada conciencia puede dejar de condenar su conducta y de pedir que la ejemplaridad del castigo sea tal que no queden ganas para en adelante de intentar perturbaciones tan vacías de ideal y tan pleróticas de cobardía y de espíritu criminal.

Por lo demás, la revolución, que ya se puede afortunadamente dar por abortada, sigue siendo fecunda en cómicos incidentes.

Después de la detención de los individuos del comité de huelga de Madrid se ha hecho en Barcelona la de el diputado Don Marcelino Domingo, que también estaba escondido en una casa mientras daban el fruto apetecido por él aquellos violentos artículos de «La Lucha» con que sembró la semilla de estos crímenes que se han perpetrado en el movimiento anárquico presente. Los revolucionarios clásicos que en la historia conservan el nombre nimado de fama no fueron como estos cobardes.

Renace la confianza en las gentes, si bien se comprende que aun la situación está muy grave. El gobierno vencerá definitivamente esta revuelta.

Pero agravan de momento la situación la huelga de los mineros de Rio Tinto y la de los obreros de Peñarroya y otras que están pendientes y algunas que todavía quizá surgirán. La obra de los criminales inductores de este movimiento suicida y absurdo tiene que dejar rastro sangriento.

Se ha comentado jocosamente una lista de gobierno provisional que se dice encontrada entre los papeles del comité revolucionario, sobre todo por la circunstancias, de señalar como presidente del consejo al señor Unamuno.

La lista de ministros era esta: Gobernación Melquiades Alvarez; Hacienda; Cambó; Fomento, Lerroux; Guerra general Añau; Marina; coronel Marqu; Justicia Carner; Instrucción Pública, Marcelino Domingo; Trabajo, Pablo Iglesias.

La cartera de Estado estaba en blanco en la nota encontrada entre los papeles de los del comité.

El presunto ministro de Instrucción Pública como no lo sea de Fernando Pío, donde es posible que le lleve el «Reina Regente», a cuyo bordo está detenido, lo que es aquí no puede ya soñar con serlo.

También en esta, como en todas las tragedias, hay, como puede apreciarse, la parte cómica.

Aquí hay revolucionarios de lana que se ocultan entre colchones y no dan el pecho, mientras siguiendo sus consejos malvados pobres infelices pierden la vida frente a la fuerza pública, en las calles que cumple su deber de imponer el respeto debido a los fundamentos del orden social.

M.



Dos diálogos de distinto sexo cogidos al vuelo

Entre amigas

En las sillas del paseo del Salón

—¿Qué tienes en los ojos M...? ¿has llorado? ¿estás mala? ¿estás ojetera, y...? Sí, amiguita mía, sí ¿por qué negarlo? Y cuando te explique la causa verás que es muy justificado el sufrimiento enorme que encierra mi pecho.

—¿Sufres mucho?

—Sí, mucho, mucho; llevo seis días en un continuo ¡Ay de mí!

—Expícame, habbame claro...

Tu bien sabes que a mí siempre me han gustado los militares, y papá siempre se ha opuesto a que yo me interesara por algún oficial de los que hay aquí, en esta guarnición, fundándose en que su porvenir no es muy lisonjero que digamos, en una palabra, que ascienden poco.

Al saber que venían los de Aerostación me dijo: M..., ahora puedes salirte con la tuya, trata de *hechar* a un oficial *aerostático*, y si lo consigues, no lo veré con malos ojos. Yo, ni corta ni perezosa, traté de hacerlo, y tuve un éxito feliz.

—Y ¿por qué tu papá tiene tal predilección por éstos?

Bien claro está, mujer, porque ascienden con mucha frecuencia, ya ves las veces que han ascendido en el tiempo que aquí han estado.

Mi novio ha subido en el cautivo tres veces y una en el libre, y cuando se ha visto libre... se ha marchado... quizás para no volver, y esto es lo que me hace sufrir.

—Tu padre y tú, y tú y tu padre habéis tocado el violón... por creer que esos muchachos eran de mas *por venir*. Habéis debido comprender que eran de mas *por marchar*. Y además ¿no se ve bien claro, que el tal porvenir está en el aire?

Cada uno ve las cosas de distinta manera.

Yo, cada día estoy más loquita por mi gineté...

¡Feliz tú...

En la calle Mayor:

Un guardia municipal.
Un barrendero.

Guardia.—A ver si quedas este trozo de calle tan limpio como una patena...

Barrendero.—Dos maneras hay para llevar a efecto tu superior orden (con socarronería.)

La primera y más decente es: retirándote tú donde no te vea nadie; y la segunda pero mas *sicalítica* es: que te quedes como tu mamá te echó al mundo y esa ropilla o lo que sea echarla al carro, por que son las dos cosas más sucias que hay en la calle.

(El guardia hizo mutis).

RACORNI

GUERRA EUROPEA

La situación militar

No siendo aun favorables las condiciones del terreno, sigue el cañoneo contra las defensas alemanas en el frente franco-inglés, principalmente en Champagne y en ambas orillas del Mosa.

Los reconocimientos que los alemanes realizan en las líneas franco-inglesas, no les aclaran mucho respecto de lo que se prepara contra ellos.

En todas partes encuentran soldados para recibirlos, y si alguna vez consiguen penetrar en las trincheras son expulsados de ellas rápidamente.

Sus golpes de mano al Este de Westhock, Laventie, Nueve, Chapelle, Roex, Cerny en Laonnois, el bosque de Caucarreres, y, finalmente, en Carspach, en Alsacia, han terminado.

Los soldados británicos y los portugueses, como los franceses, han cargado a la bayoneta sobre los infantes alemanes que había podido avanzar.

En Rumania mejora la situación. Los rusorumanos, en sus dos alas, contienen al enemigo. No son únicamente los comunicados rumanos y rusos los que nos ofrecen un aspecto más favorable; son los mismos boletines alemanes. Ya no tratan de rápidos triunfos, y se contentan con decir que sus tropas han rechazado violentos ataques.

Con tono distinto al que empleaban antes, leemos en los comunicados alemanes que al Sur de los valles de Otuz y de Casinu, los soldados del Archiducado José han rechazado todos los ataques adversarios. Se trata de la continuación de los combates empezados el 12 de Agosto por las tropas rumanas, que han recuperado el pueblo de Stanic, al Sudoeste de Ocna, y desalojado a sus enemigos de la alturas situadas al Sudoeste de Grozsci.

Respecto de la región septentrional de Focscani, los comunicados alemanes, que antes daban cuenta de un avance rapidísimo de Mackensen y de la toma de Panciu, se refieren hoy a combates librados en las cercanías de dicha ciudad.

CRÓNICA ONUBENSE

La Sociedad Colombina

En nuestra última crónica prometimos ocuparnos detenidamente de lo que es y representa la fiesta que el día 3 de Agosto se celebra, y fieles a nuestra palabra, vamos a ello comenzando por dar a conocer una sociedad patriótica, apenas conocida en España, pero casi popular en América, cosa esta muy frecuente, porque tal es nuestra idiosincrasia.

La «Sociedad Colombina Onubense» se halla constituida por elementos que solo anhelan el engrandecimiento de la gloria española, sus socios son *colombófilos*, que *colombófilo* é *hispanófilo* son sinónimos.

La Colombina es sencillamente una sociedad que debe merecer todo nuestro afecto y simpatía; es a ella sola a quien se debe ese fervor que se ha despertado en el corazón de España hacia una de sus mayores glorias, es a la Colombina (Sociedad provinciana y como tal preterida) a quien se debe el que los pueblos que constituyen la América (que ha tomado el nombre de América Vespucio, paisano de Colón, pero que tomando el de su descubridor debiera llamarse *Colombia*) saliendo de su estado de indiferencia, hayan acordado de que España es su patria y que a ella vuelvan sus ojos como hijos que buscan el regazo tierno de una madre anciana y abandonada.

A la Colombina se debe ese homena-

je grandioso que anualmente se celebra el 3 de Agosto así como la llamada «Fiesta de la Raza» que tiene lugar el 12 de Octubre (llegada de Colón al novísimo Continente) en toda España.

Esta benemérita Sociedad está presidida por don José Marchena Colombo (¡oh el simbolismo de los nombres!) que es el alma de la Sociedad, a la que consagra todas sus energías, todos sus afectos y el fruto de su mente privilegiada.

El señor Marchena Colombo, orador de sólidos prestigios, amante de las glorias españolas, verdadero colombófilo, merece bien de la patria.

Desde la tribuna, desde el libro, desde su hermosa revista «La Rábida», desde donde quiera que se halle labora constantemente por el esplendor de lo que él juzga (y con él nosotros) la más grande, la más legítima, la más digna de las hazañas que doran las páginas de la Historia Patria.

Si España no detiene su atención en lo que es y significa la «Sociedad Colombina Onubense» nosotros sí y por eso hoy nos honramos siendo los primeros que fuera de la Rábida la rendimos homenaje de admiración y cariño como españoles y como hispano-americanistas.

Y basta por hoy.

El Caballero Invisible

Huelva 13—VIII—917.

Información general

DE LA REGION

VALLADOL D.—*Muchacho sepultado*.—Próximamente a las cinco y media de la tarde de ayer se hallaba extrayendo arena junto a la ribera titulada de Cortés sita en la calle de la Olma el niño de 11 años Isidoro Vaqueiro Merino, que habita con sus padres en el número 14 de dicha calle, produciéndose en aquel momento un desprendimiento de tierra, que cogió debajo a la infeliz criatura, dejándole muerto en el acto.

LEÓN.—*Dos ahogados*.—Bañándose en el río Sil la vecina de Rabanal, Encarnación González, pereció ahogada, siendo entregado el cadáver, con las ropas de vestir, al Juzgado de Villablino.

También el vecino de San Justo, Ricardo Gutiérrez, que tenía perturbadas sus facultades mentales pereció ahogado en el río Porma, al cual se arrojó después de haberse escapado de casa.

ZAMORA.—*Horrible suicidio*.—En el pueblo de Espadañedo puso fin a su vida María Paramio, casada con Pedro Prada y Prada, el cual denunció el hecho a las autoridades.

La infeliz María tenía perturbadas las facultades mentales y subió a la torre de la Iglesia llevando en brazos a su hija Basilia Prada Paramio, de siete meses de edad.

Con el impedimento de la niña encaramose en la cabeza de la campana y desde allí se arrojó a la vía pública llevando en brazos la criatura, de la que se desprendió cuando se encontraba en el aire.

Los dos cuerpos chocaron contra el suelo y María encontró la muerte de resultas de la fractura del cráneo y la niña, a consecuencia de los magullamientos que recibió en el cuerpo.

El suceso ha impresionado a todo el vecindario, que en masa asistió al entierro de la madre e hija.

CASTILLA LA VIEJA

SANTANDER.—*Un atropello*.—Ayer por la tarde fué atropellado violentamente en la carretera de Peñacastillo el inspector de Policía, de la ronda especial, señor Rubio, que iba en comisión de servicio, montando una bicicleta, por un automóvil de un señor desconocido.

DEL MOMENTO ACTUAL

LA CLASE MEDIA Y LOS REVOLUCIONARIOS

Del accidente resultó milagrosamente ileso el señor Rubio, quedando la máquina en forma de jeroglífico, enteramente comprimido.

ANDALUCÍA

SEVILLA.—Accidente automovilista.—En Jerez fué víctima de un accidente automovilista el abogado sevillano don Angel María Camacho.

Le acompañaban dos hijos del diputado señor Montes Meria.

Los tres resultaron heridos; de bastante más gravedad que los hijos del señor Montes Meria el señor Camacho.

El escándalo del servicio telefónico

Suspendidas las conferencias telefónicas (habladas) el servicio se hace por telefonemas y conferencias escritas para la prensa; pero en esta forma es tan grande el perjuicio que se nos irroga, que tendremos que ordenar a nuestro corresponsal que las suspenda, porque además de costarnos mucho dinero, no servimos al público.

¿La causa de esto? Sencillamente es como sigue:

Nuestro corresponsal deposita en la Central de Teléfonos la conferencia escrita, y allí la someten a la censura, tachando y suprimiendo lo que el censor estima que no debe de transmitirse.

Una conferencia escrita de 96 palabras depositada AYER a las tres de la tarde y un telefonema puesto a las nueve de la noche, se nos han entregado HOY a las nueve de la mañana, es decir, que han tardado en transmitirlas dieciocho y doce horas, respectivamente.

Diga el público si esto no es un servicio rapidísimo, acreedor a las mayores censuras que merece la Compañía Peninsular de Teléfonos, la cual, además de cobrarnos las conferencias diarias que NO celebramos por estar suspendidas, tenemos que pagar las conferencias escritas que se cursan con un retraso incalificable.

Esperamos del celo del jefe de esta sección señor Fernández Cuevas, procurará transmitir a sus superiores esta justificada queja contra un servicio que siempre se distinguió por su rapidez en relación con los dependientes del Estado.

Comité informativo agrícola

Real orden de Fomento

El vizconde de Eza ha dictado una Real orden relacionada con las subsistencias, creando en la dirección de Agricultura el Comité informativo de producciones agrícolas y sustancias alimenticias que facilite a los ministerios de Hacienda y Gobernación elementos de juicio indispensables para la adopción de medidas arancelarias, referentes a importaciones y exportaciones de subsistencias, distribución, tasa e incautaciones, especialmente de trigo.

Se nombra corresponsales de dicho Comité a la Asociación de agricultores de España, Federación de Sindicatos católicos de Palencia, Federación Agrícola de Castilla la Vieja domiciliada en Valladolid; Liga de Agricultores de Salamanca, Cámara agrícola de Sevilla, Fomento agrícola de Córdoba, Instituto agrícola catalán de San Isidro domiciliado en Barcelona, y Federaciones de los Sindicatos de Palencia, Asturias y Santander.

Pro Turismo

Hemos tenido el gusto de saludar en nuestra redacción al distinguido militar y culto periodista barcelonés don Julio Anglada, quien viene a esta ciudad en viaje de propaganda a favor de la labor que realiza la Comisaría Regia de Turismo.

Basta, al igual que sus similares del extranjero, subvención y difunde un primeroso trabajo trimestral encaminado a poner de manifiesto las bellezas artísticas que atesoran el suelo hispano.

En elegantes tomitos de bolsillo editados en tres idiomas e ilustrado con 48 irreprochables fotografías se detallan uno a uno nuestros principales monumentos de arte, sienao el valor de cada tomo por virtud de la subvención, el de una peseta veinticinco céntimos.

Al dar la bienvenida al compañero no dudamos será acogida con entusiasmo por la buena sociedad palentina esa labor que tanto éxito ha merecido en toda España.

Políticamente se ha evidenciado el fracaso enorme que han sufrido los Comités de huelga subvencionados por el oro extranjero, con la intención revolucionaria de estos últimos días. La opinión pública está plenamente convencida de que el movimiento actual no ha respondido a ningún plan de reivindicaciones obreras. Para llegar a esta persuasión no se ha necesitado ningún esfuerzo mental extraordinario. Los mismos obreros con su actitud y sus palabras lo han definido de una manera categórica.

Estamos satisfechos con nuestros jornales y con nuestros patronos—han dicho públicamente—. No pedimos nada. Sólo nos ha llevado a la huelga el espíritu de solidaridad.

Aferrados a esta solidaridad, cuyo sentido no digiere la mayoría de ellos, han abandonado el trabajo para perturbar la vida del país sin ninguna finalidad práctica.

En los actuales momentos los buenos españoles deben desprenderse de los sectarismos políticos y de las conveniencias partidistas para defender los santos intereses de la Patria que están muy por encima de los compromisos contraídos por los mercaderes de la sangre obrera con los agentes extranjeros. La repugnancia producida por el desarrollo de los últimos sucesos culmina los límites de la gravedad si se tiene en cuenta que en la gestación de los mismos existe un delito de lesa patria que debe castigarse con energía. Hacía tiempo que el principio de autoridad estaba bastante desacreditado en España a consecuencia de apatías y tolerancias inconcebibles. Al amparo de las lenidades del Poder público, los revolucionarios de sainete crearon una fuerza, más aparente que real, y con ella violaron derechos, cometieron desmanes, camparon por sus respetos y se adueñaron bonitamente de la situación.

La apatía de la clase media contribuyó muy eficazmente al engrandecimiento de estos feroces personajillos, los cuales, tomando en serio su papel de trágicos, hicieron creer a las mentalidades humildes que en sus manos estaba la panacea redentora. A plena luz organizaron Comités revolucionarios, hicieron propagandas disolventes, amenazaron la tranquilidad pública, y dominaron el País como feudo conquistado. Mientras los profesionales de la fermentación hacían lo que les venía en gana,

la clase media, sumida en un sopor siniestro, se estaba dulcemente en lo alto de la higuera.

No culpamos a los obreros por los sucesos ocurridos recientemente. Ellos no hicieron más que dejarse engañar como dóciles corderos. Todo el peso de la responsabilidad lo descargamos sobre los agitadores y la clase media. Sobre los agitadores por haber vendido su cédula de españoles a cambio de unas pesetas. Sobre la clase media, por no haberse alzado a tiempo contra las arbitrariedades de los malos patriotas.

Los obreros, los buenos obreros que hacen del trabajo un culto a la vez que una profesión, han condenado desde el fondo de sus conciencias el objetivo inicuo del movimiento. Los otros, los ilusos que cándidamente creyeron que a río revuelto ganancia de pescadores, han sufrido un castigo duro, un escarmiento ejemplar, al convertirse sobre el terreno de que no se calma el vacío de los estómagos con invocaciones a la Solidaridad y viendo como los adalides revolucionarios escurrían el bulto cobardemente a la hora de la tragedia para dejarlos a ellos sin guía y sin aliento frente a las bocas de los fusiles.

La solución del actual conflicto no incumbe solo a los Poderes públicos. La función ciudadana ejercida dignamente con honradez y valor puede ser freno energético para reprimir las violencias de los ambiciosos y de los exaltados. Los hechos han demostrado que la huelga presente no es más que un problema social producido por el desequilibrio ético existente entre los elementos de orden y los profesionales de la perturbación. Para resolverlos no hacen falta leyes ni decretos nuevos. Basta conque el patriotismo de los buenos españoles se imponga a los que no lo sean, por la razón cuando admitan el consejo, y por la fuerza cuando se declaren en rebelión.

La clase media debe sacudir la modorra en que se consume e intervenir activamente en la gestión de la vida pública para salvar a España del naufragio a que quieren arrastrarla sus hijos espúreos, y para ser considerada como una fuerza respetable en vez de serlo como blanco, contra el cual disparan sus tiros sin orden ni concierto los de arriba y los de abajo.

a todo en fin, pues para todo hallamos en él facilidades.

La Colonia organiza todos los años una fiesta en obsequio de los palentinos veraneantes. La de este año ha consistido en una gira marítima que se celebró el domingo por la tarde.

A las tres y media el embarcadero de pasajeros estaba materialmente ocupado por personas de Palencia. Allí se encontraban la señora de Gandarillas, señoritas de M. de Azcoitia y Calderón, González, Ajenjo, Sánchez, señores Gusano, R. Aonso, Herrero, Calderón, Guzmán, Paredes, González, Najera y otros muchos que no es imposible recordar, pues la expedición se componía de más de cien personas.

Los señores Agenjo y Sánchez (M.) distribuyeron a los excursionistas en tres cómodos vaporcitos, que a los gritos de viva Palencia y Santander tomaron rumbo con dirección a la hermosa isla donde se halla establecido el Sanatorio de Pedrosa. Cruzamos la espléndida bahía santanderina, admirando desde a bordo el cuadro maravilloso que la ciudad desde el mar ofrece. Pocos panoramas podrán superar en hermosura de conjunto al que ayer tuvimos ocasión de contemplar los palentinos que asistimos a la excursión que reseño.

Llegados a la Isla de Pedrosa, visitamos el Sanatorio, ocupado hoy por cuatro colonias escolares, de Madrid, Bilbao, Zaragoza y Lérida. Muy enfermos han de estar los niños para no reaccionar en aquél paraje que la ciencia y la naturaleza han convertido en verdadero Paraíso de salud.

Los pabellones donde los niños se albergan, reúnen—sobre todo uno—las

Desde Santander

Fiesta palentina

Sr. Director:

La existencia de la Colonia Palentina en Santander, los entusiasmos de que sus asociados dan muestras, su labor altruista y utilísima para cuantos palentinos llegan a esta ciudad, son hechos públicos que todos conocen en esa provincia y aun fuera de ella, por referencias periodísticas. Pero para darse cabal cuenta de lo que la Colonia significa, para percatarse y admirarse de su benemérita labor es preciso venir a Santander, tratar de cerca a este puñado de paisanos que parecen escogidos entre la élite de lo amable, verse prisionero de sus atenciones, de sus servicios, de sus continuados obsequios.

Estos hombres han hecho de Santander el sitio ideal de veraneo para los palentinos. No solo venimos aquí a disfrutar de los incomparables encantos de este paisaje y este clima delicioso, sino que gozamos además de la compañía gratísima de unos amigos serviciales, llenos de entusiasmo por Palencia.

El escritor de don Dionisio Agenjo, insustituible presidente de la Colonia, persona de exquisita amabilidad, de extraordinario don de gentes, es, pudiéramos decir, el consulado de los palentinos en Santander.

Por allí pasamos todos, no solo a saludar al señor Agenjo, cosa muy de nuestro gusto, sino a informarnos de cualquiera noticia o dato que necesitamos, a vencer una dificultad que se nos presente, a enterarnos de qué paisanos han llegado a Santander,

mayores comodidades que el más refinado confort puede exigir.

No creo que haya en el extranjero muchos sanatorios, no ya que superen, sino siquiera que iguallen a éste

Un hermoso parque de pinos y eucaliptos rodea las edificaciones. Entre unas arboledas espléndidas dan los niños sus clases. Hermánanse la labor del Médico y la del Maestro en tan feliz consorcio que es imposible dudar en la eficacia bienhechora de aquel centro.

Coincidió nuestra llegada con la hora de la merienda. A casi todos los niños se les servía un gran tazón de chocolate con una gran copa de leche.

Báñanse los niños en una playa mansa, limpia y soleada. Tienen una gran huerta y un magnífico jardín, donde se producen esas flores, que solo con el clima templado de la costa se dan.

Terminada la minuciosa visita del Sanatorio, y después de haber hecho unas fotografías como recuerdo de la excursión, volvimos a embarcar.

A bordo se nos sirvió una espléndida merienda, obsequio de la Colonia y mientras la hacíamos los honores, enfilaban los vaporcitos la boca del puerto hasta la que llegamos felizmente sin lamentar un mal mareo.

A las siete de la tarde después de haber contemplado desde el mar las playas del Sardinero, muy animadas a aquella hora poníamos proa al embarcadero, llenos de una sana alegría que exteriorizábamos en estentóreas vivas a la Colonia palentina de Santander.

No habrá un solo palentino de los que ayer tuvieron la fortuna de tomar parte en la excursión, que no conserve de esta una grata e imperecedera memoria.

Por nuestra parte reiteramos las gracias a los señores Agenjo, Sánchez y demás señores que integran la junta directiva de la Colonia, por sus atenciones ilimitadas. Nos enorgullece y nos conmueve su palentinismo ejemplar y admirable, tan profunda y leal y cortés sentido.

G.

13 Agosto.

EN LA AUDIENCIA

En el alarde de causas celebrado el día de ayer han sido incluidas diez causas que se hallan en estado de someterse a la resolución del Jurado, habiéndose señalado para la celebración de los juicios orales, los días que a continuación se expresan:

25 Octubre.—Juzgado de Palencia: procesado, Juan Fernández Serrano; delito, abusos deshonestos; defensor, don Alberto Gómez Arroyo; procurador, señor Baquero.

26 Octubre.—Palencia, robo, contra Fausto Aonso; defensor, don Severino Rodríguez; procurador, señor Franco.

27 Octubre.—Palencia, homicidio por imprudencia, contra Crescenciano Peinador; defensor, don Cesar Gusano; procurador, señor Franco.

29 Octubre.—Saldaña, robo, contra Demetrio Vega y dos más; defensores, don Carlos Martínez Azcoitia y don Manuel Díaz Caneja; procuradores, señores Meigar y Gomez Casado.

30 Octubre.—Saldaña: robo, contra Luciano González y tres más; defensor don César Gusano, Procurador señor Baquero.

19 Noviembre.—Baltanás: abusos deshonestos, contra Juan Antonio Romero Jiménez; defensor don Quintín Bivira, Procurador señor Ovejero.

20 al 23 Noviembre.—Baltanás: homicidio, contra Feliciano Varona Pérez; acusador privado don Cesar Gusano, defensor don Juan Díaz Caneja, procuradores señores Franco y Polanco.

26 Noviembre.—Cervera: infanticidio, contra María Merino Juna; defensor don César Gusano, procurador señor Serna.

27 Noviembre.—Cervera: homicidio por imprudencia, contra Ovidio Martín Guerrer; defensor don Antonio Alvarez Carreras, procurador señor Franco.

28 al 30 Noviembre.—Cervera: homicidio, contra Eloy Barrio Gómez; defensor don César Gusano, procurador señor Franco.

PERFILES DE MUJER

El amor de las modistas

Las modistas tienen tres amores. El de la primera edad, jaranero y sin trascendencia. Empieza un domingo por la tarde en la Bombilla y acaba otro domingo por la tarde en la Bombilla. El protagonista de este amor es un estudiante de Medicina que pide todos los cursos y pide a los padres de los tres remesas de fondos mensuales para que no le expuisen de la casa de huéspedes.

El segundo amor tiene lugar cuando la modista va a probar a las casas particulares y tiene algunas oficiales en la suya. El protagonista de este amor es un sargento engomado y erudito con pretensiones de caudillo. Los días francos de servicio los pasa en el taller leyendo a las chicas novelas de costumbres y refiriendo sus proezas con las damas. Los sábados por la noche que queda a la novia y a la madre a una sesión de cine. Después las lleva a beber cerveza en la terraza de Mahou.

El tercer amor es el serio, el definitivo, el que se revela cuando la modista ha cumplido treinta años y quiere bajar para marquesas, tiples y cosas de alto rango. El protagonista es un señor maduro, empleado en un estudio o comisionista de artículos y entorpecido por la fantasía. La novia para estar más a la moda se hace llamar madame y vive en el balcón de su casa cuega de pellos y poso rötulo que dice: Modes.

En el primer amor abunda la chirimota y el pellizco libre. En el segundo se manifiesta la seriedad y el ñoñez. En el tercero, no hay nada particular.

ALBERTO CAMBRESI

Puede "El Día" formar

Nuestro colega «El Día» recogiendo el do anoche el «entrefilet» que publicamos el sábado, acerca de los canchales que existen en Palencia de llevarse los elementos sanos del paciente, acoge esta idea nuestra gran entusiasmo, pero añadiendo siguiente:

«Pero—y por eso hemos subrayado algo del entrefilet—¿puede formarse de los elementos que han de formar el tribunal arbitral, quienes publiquen en su periódico los artículos que aparecieron en los días 4 y 11 de los pasados?»

Hemos de hacer constar que los artículos a que alude «El Día» eran la colaboración firmada por un señor que ponía de ellos en todos los territorios sin que el colega acudiera a ningunos, antes al contrario, abundando en las mentaciones femeniles, dejó inconclusos aquellos argumentos.

Después de esto, comprenderá «El Día» que al lanzar nosotros la idea de constituir un tribunal arbitral, el propósito de purificar el lenguaje y cortar de los trabajos periodísticos por personas de garantizada honradez y cultura pertenecientes a la Provincia. ¿Lo entienden bien los del colega? EL DIARIO no desiste de su iniciativa, pero sin embargo, puede aquél, si quiere, formar otro tribunal.

De la Provincia

Astudillo

A causa de la anomalía que pasa la nación en los actuales momentos se ha encargado del Juzgado de instrucción de esta villa don Angel de Madrueno, en virtud de haberse dado sin efecto las licencias que ocupaban los funcionarios públicos.

Lamentamos muy de veras que en tal circunstancia haya tenido que anticipar el veraneo, celebrando mucho que en breve cesen los males que le obligaron al regreso y pueda a recoger a su familia.

Ya van tocando a su fin las obras de reparación efectuadas en la parroquia de Santa Eugenia, quedando solamente esbelta acreditando su eficiencia al maestro pintor palentino Juan Alonzo.

Hoy se han reunido los mozos del Consistorio pidiendo al Ayuntamiento

Casa

Se vende una en sitio céntrico de esta ciudad; informes, M. pral., 181 a 185, 1.º d-recha, Palencia.

Doctor NAVARRO

Médico por oposición de los Establecimientos Provinciales de Beneficencia. Mayor pral., 192. Consulta de 12 a 4. RAYOS X.—OPERACIONES DE CIRUGIA —ENFERMEDADES DE LA MUJER.—LABORATORIO MICROGRAFICO.—VACUNAS, TUBERCULINAS Y SUEROS.—ELECTROTHERAPIA MODERNA.—CURAS DE RADIUM.

Cerdos

Se venden, superiores, SAMARIA GRAND-HOTEL

MERCADOS

PALENCIA, 17.—No se siente hoy el fresco; de ayer, si bien no es un día de verano propio del mes de Agosto.

Los labradores avanzando grandemente en las operaciones de recolección y algunos muy próximos a darlas por terminadas.

En cuanto a los precios de los cereales han sufrido un alza considerable en estos últimos días, pagándose hasta 70 reales la fanega de trigo de 92 libras, centeno a 50, cebada a 45 y avena a 27.

VALLADOLID, 16.—Mercado del Canal.—Las entradas de trigo durante los tres últimos días, han sido de unas 450 fanegas, que se vendieron sobre 71.50 reales las 94 libras y algo hasta 71.75—pesetas 41.34 y 41.48 los 100 kilos.

La tendencia en precios sigue siendo muy firme.

Mercado del Arco.—Durante los tres días pasados entraron en este mercado al detall unas 650 fanegas de trigo en total, pagándose la clase corriente y buena a 71 y 71.50

reales las 94 libras pesetas 41.04 y 41.34 los 100 kilos.

También se ha pagado algunas pequeñas partidas de clase superior, hasta 72 reales las 94 libras—pesetas 41.63 los 100 kilos.

BIOSCO, 16.—Las entradas de trigo al detall son muy escasas, pagándose a 68 reales las 94 libras.—pesetas 39.31 los 100 kilos.

La cebada a 45 y las lentijas a 80. Harinas superiores a 22.75 reales arroba, buenas a 22.25 y corrientes a 22. Tercerillas a 17.50, cuartas a 14, comidilla a 12 y salvado a 12.50.

MEDINA, 16.—Las entradas de trigo al detall son muy escasas, pagándose de 68 a 69 reales las 94 libras.—pesetas 39.31 y 39.91 los 100 kilos.

La cebada de 47 a 48 y algarrobas de 52 a 53.

Las harinas extras se venden a 51 pesetas los 100 kilos, primeras a 50, de todo pan a 49.50, bajas a 47.50, salvados de tercera a 35 y comidillas a 22.

Tendencia sostenida y tiempo fresco. El mercado de lanas continúa desanimado, cotizándose de 40 a 45 pesetas arroba.

Se está terminando la siega de trigo, cuyo resultado es mediano.

AREVALO 16.—Ayer entraron en este mercado unas 200 fanegas de trigo, que se pagaron a 69 reales las 94 libras.—pesetas 39.91 los 100 kilos.

De cebada se vendieron 150 fanegas a 46 reales y 250 de algarrobas a 52.

Harina extra superior a 49 pesetas los 100 kilos, primera buena a 47 y segunda ó de todo pan a 44.50. Tercerillas a 17 reales arroba, cuartas a 15, comidillas a 13 y salvado de hoja a 12.

Tendencia firme y tiempo fresco.

Boletín Religioso

Sábado, 18.—San Agapito, mártir. En San Miguel a las siete y media de la tarde Rosario, Salve cantada y confesiones.

que en la próxima feria de Septiembre se incluya entre los festejos dos corridas de novillos, habiendo accedido, según nuestras noticias, el Ayuntamiento a dar una, con lo que los mozos se han dado por satisfechos.

Entre los distintos festejos que se preparan para esta feria figura la inauguración de un teatro construido ad hoc por don Epifanio Perrote, y al que vendrá la notable compañía dramática que dirige el popular actor cómico y querido amigo don Francisco Enguñados; dicha compañía ya es conocida del público de Astudillo, el que se solaza y recrea con la esmerada ejecución y el cariño que ponen en todas las obras que representan.

SALVADOR Agosto 15 917.

Balada amorosa

¡Qué bella es la esencia de rudos amores que cantan ingenuos su dulce cantar, y llevan consigo besos de pudores y tienen supremos hechizos de amar!...

Y son cual las flores que adornan sus almas hechas de candores con bello primor, y son cual antorcha de mirros y palmas que alegra sus vidas y aviva su ardor.

Con esos amores los gratos consuelos que extiende en sus almas la luz de ilusión, cantan gozosos lirismos de anhelos y entonan humildes la voz del perdón.

¡Qué bellos amores del tosco labriego que vive en la tumba de sus desengaños, pallos son briosos cual trágico fuego, ellos son humildes cual albo rebaños!

Ellos siempre llevan como una promesa a luz propulsora del puro sentir, son sus ensueños de bella princesa y son sus penares alientos al vivir.

¡Grados amores que son como el viento que crea sus almas de excelso blancor llevan sus notas el rítmico acento del dios que enmaraña su vida y amor.

Todo es anhelo sobre sus bellezas que fulgen destellos de luz inmortal; funden sus vidas de crudas rudezas el duro fuego de un sol estival.

¡Qué bella es la esencia de rudos amores que cantan ingenuos su dulce cantar, y llevan consigo besos de pudores y tienen supremos hechizos de amar!...

CÉSAR MUÑOZ ARCONADA

NOTICIAS

Ha sido nombrado oficial de cuarta clase de la Administración de Contribuciones de esta provincia don Fernando Cid y Zabala, quien venía prestando sus servicios con igual categoría en la Intervención de Hacienda de So-

Se interesa la presentación en esta Secretaría del Excmo. Ayuntamiento Lorenzo Perez Diez, para recoger documentos que le interesan.

caudado por consumos; día 16 de Agosto de 1916. . 724.73 día 16 de Agosto de 1917. . 621.82 Diferencia en menos. . . 103.02

Ayer tarde fué curado en la Sala de corro el niño de 14 años, Dionisio Castro, que vive en la calle Mayor antigua, 14, quien sufrió una caída a consecuencia de la cual se produjo una herida contundente en la región parietal izquierda calificada de menos leve.

Ayer se sacrificaron en el matadero esta ciudad las siguientes reses: Seis vacas, seis terneras, diez y nuevecorderos y veintitrés carneros.

Por la guardia municipal han sido denunciados varios vecinos de esta ciudad, quienes han infringido las ordenanzas municipales.

El domingo último se extravió en el paseo del Salón un reloj de pulsera, de oro.

Si alguna persona lo recogió y quiere entregarlo a su dueño, se le agradecerá se presente en esta Redacción, donde se dirá a quién pertenece.

Probablemente mañana empezarán circular los programas anunciadores de los festejos que el Ayuntamiento ha organizado para las próximas ferias de San Antolín.

El mercado bursátil lo mismo que ayer se mantiene firme, a pesar de la helga.

Lo único que se nota es que los valores de los ferrocarriles no entran en cotizaciones.

El año pasado (1916) se cultivaron en España 200 849 hectáreas de habas, las cuales produjeron, según las estadísticas oficiales 205.077 toneladas de grano.

El paseo del Salón que anoche fué amenizado por la banda de música, según estaba anunciado, de ocho a diez, se vió bastante menos concurrido que los días anteriores en que la banda ejecutó su concierto.

COLEGIO Y ACADEMIA

Santa Teresa de Jesús

Directora: D.ª Eulalia E. tébáñez. Capellán y Director Espiritual: don Higinio M.ª Gómez Arroyo.

Profesorado competente

Preparación para el ingreso en la Escuela Superior del Magisterio y para oposiciones a Escuelas de turno libre y restringido.

Preparación para el ingreso en el cuerpo de Telégrafos.

Enseñanza de francés, música, taquígrafía, mecanografía, labores y dibujo, para señoritas que sin cursar el Magisterio deseen adquirir esos conocimientos.

Clases para señoritas alumnas de la Escuela Normal de Maestras é internado para las mismas.

Colegio de enseñanza graduada, Párvulos, Elemental y Superior.

Avenida del General Amor, n.º 17, 1.º

Para toda clase de informes, dirigirse al Capellán y Director Espiritual, Conde de Garay, 5, 2.º, PALENCIA.

STOMACAL. Con el Elixir Salk de Carlos se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedias, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo, estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos.

Casa Parador en renta

La que hasta hoy fué fonda del Comercio en la Calle Valentín Calderón (antes San Juan) número 7, se arrienda. Consta de numerosas y amplias habitaciones, cuartos, corrales y cochera; todo en buenas condiciones para dicho fin, a la que siempre se dedicó. Para tratar, Comercio de Carrera, Mayor pral., número 76.

ELEGANTES

serán las señoras que hagan sus compras en el comercio de POLO que acaba de recibir las últimas novedades en toda clase de telas para vestidos, preciosos modelos de blusas, en batista y en seda, etc., etc.

Hotel y Restaurant de los Vizcainos

ONTANEDA-ALCEDA

PRECIOS ECONOMICOS

La mejor situada con vistas a la Estación del ferrocarril y más próxima a esta. Dista 20 metros del Balneario de Ontaneda. Hay una instalación completa de retretes inodoros. Gran terraza para tomar café, con vistas a la estación. Billares. Salón de recreo. Precioso comedor montado con todos los adelantos y con vistas a la estación.

La casa adquirió coche propio para los señores bañistas, que deseen usarlo para los dos balnearios.

Especial cuidado en el trato

Panera en renta

en sitio céntrico. Informarán, calle Mayor principal, número 21

Por Telégrafo y Teléfono

Madrid 17

Notificando

un procesamiento

El juzgado militar ha enviado al alcalde de Madrid una comunicación notificándole el procesamiento de los concejales socialistas y principales revolucionarios del movimiento actual, señores Besteiro, Largo Caballero y Anguiano.

No irán a la huelga

Se da como cierto que los ferroviarios de las líneas del Mediodía y Cáceres a Portugal, no se hallan dispuestos a secundar el paro iniciado por sus compañeros del Norte.

Sofo en los Andaluces se notan chispazos parciales que se confían dominar reanudándose el trabajo

Concesión de cruces y gratificaciones

Al recibimos esta madrugada en el ministerio de la Gobernación, el ministro de dicho departamento señor Sanchez Guerra, nos manifestó que había sido visitado por los señores, Marqués de Pidal y duque de Bivona, para hacerle entrega, el primero de 200 pesetas y el segundo, en nombre de la Junta del Casino de Madrid, de 3.000 pesetas, con el objeto de que fuesen repartidas entre los empleados de tranvías por haber cumplido fielmente su deber.

Hoy—continuó el ministro—se hará entrega a los veintiséis tranvianos lesionados, de una onza de oro, regaladas por el Banco de España.

También manifestó el señor Sánchez Guerra que el capitán general señor conde de Serrallo, les había concedido la cruz del Mérito Militar, siendo regaladas las condecoraciones por el Ejército.

Terminó su conversación el ministro con los periodistas dándoles cuenta de la agresión de que fué objeto por los huelguistas un centinela que se encontraba en la estación del Norte prestando sus servicios.

Detención de un anarquista

En Bilbao ha sido detenido el anar-

quista Aurelio Tapia, al cual se le ocuparon 13 cartuchos de dinamita y 68 pistones.

Una colisión

En Baracaldo y Sestao ha habido una colisión entre los huelguistas y la fuerza pública.

Los soldados se vieron obligados a disparar, resultando heridos varios paisanos.

Explosión en un tunel

Dicen de Teruel que al pasar una máquina exploradora por el tunel de Monteón estallaron dos cartuchos de dinamita que produjeron heridas a tres empleados.

También se recogieron en el mismo sitio tres cartuchos sin explotar. Se sabe que ha habido varios intentos de voladuras de trenes con dinamita.

Detenciones

Se reciben noticias de provincias dando cuenta de haber sido detenidos muchos agitadores.

Lo de Sabadell

El señor Dato nos ha referido algo de lo ocurrido en Sabadell, diciéndonos que ayer mañana el regimiento de Vergara con dos piezas de artillería tomó las barricadas que habían levantado los revolucionarios, derribando cuatro casas y causando numerosas bajas entre los sediciosos, de los que fueron detenidos más de sesenta.

A la una de la tarde quedó dominado el movimiento.

Recompensas

El ministro de Gracia y Justicia, señor Burgos Maza, ha donado cien pesetas a cada vigilante de la cárcel de Madrid herido en el plante de los presos.

También el coronel del regimiento de León ha recibido una importante cantidad para recompensar a los soldados que más se han distinguido en la represión del motín.

Separación de un grupo

En una reunión celebrada en el café de Platerías por los obreros tipógrafos de Madrid, han acordado por

unanimidad separarse de la Unión general de Trabajadores, único medio de terminar con la huelga y poder reanudar el trabajo.

Esta actitud de los obreros tipógrafos madrileños está siendo muy aplaudida por la opinión.

Adhesiones y ofrecimientos.

El presidente del Gobierno ha recibido infinidad de adhesiones de diputados, senadores y de diversas entidades, entre éstas figura la del vicepresidente de la Diputación foral y provincial de Navarra ofreciendo al Gobierno el apoyo de aquella entidad.

También el expresidente del Congreso señor Besada ha enviado al señor Dato un cariñoso telegrama, aplaudiendo la gestión del Gobierno ante el actual conflicto y repitiendo una vez más su extrieta y leal unión con éste.

Un fallecimiento

El gobernador civil de Córdoba comunica que el senador señor Torres Cabrera ha fallecido en aquella capital.

Con tal motivo, el señor Dato ha enviado un telegrama dando el pésame a la familia, en nombre del Gobierno.

De Portugal

Dicen de Lisboa que la Cámara ha aprobado el proyecto autorizando al presidente de la República para visitar las tropas portuguesas que se encuentran en el frente francés.

Aprovechando este viaje visitará al Rey de España en San Sebastián.

Aspecto normal

Hoy presenta aspecto normal esta Corte, habiéndose retirado gran parte de las fuerzas que estaban en la vía pública.

El comercio tiene abiertas sus puertas y circulan muchos coches.

Iglesias agoniza

El leader de los socialistas Pablo Iglesias se encuentra agonizando.

Nuevos disparos

Los centinelas de la Cárcel Modelo se vieron obligados anoche a hacer algunos disparos porque observaron que se agitaban los reclusos en sus celdas.

Otros que se separan

Además de los tipógrafos, que han reanudado hoy el trabajo, se asegura que los panaderos se separarán de la Unión General de Trabajadores.

Recluso fallecido

Ha fallecido uno de los reclusos herido ayer en la Cárcel Modelo.

El hermano de Melquiades detenido

Comunican de Santander que ha sido detenido un hermano de Melquiades Alvarez, en cuya casa se ha practicado un registro.

Lo que dice la prensa

«El Imparcial» dice que la huelga ha fracasado porque la opinión pública ha sabido ver que intereses bastardos se escondían tras de la pantalla del conflicto ferroviario.

También la misma opinión adivinó maniobra política.

Lerroux y Cambó laboraron en la asamblea de Barcelona por la revolución y el nacionalismo catalán, cada uno tirando para sí.

Al fracasar la revuelta, Lerroux y Cambó apresuran a separarse.

«A B C» estima que el no declararse en huelga los ferroviarios del Mediodía es porque están persuadidos de lo que ha querido ser el movimiento.

Patriótico acuerdo

Adhesión retirada

El Ayuntamiento de Salamanca ha tomado el acuerdo de condenar el movimiento revolucionario y retirar su adhesión a la Asamblea de Barcelona.

Máquinas Aventadoras
de construcción esmerada y de mayor ligereza y rendimiento que todas las conocidas

DONCEL HERMANOS
TALLER MECÁNICO
MAYOR ANTIGUA, 67.-Palencia

Fábrica de Mantas de Lana
Con los últimos adelantos conocidos en esta industria
— DE —
HIJOS DE ORTEGA SUAZO
Variado surtido en mantas para cama y para ganado
FABRICA: Prado de la Lana. DESPACHO: Mazarqueros, 1 y 3
PALENCIA
Especialidad en caprichosas mantas bordadas para regalo.

Servicios de la Compañía Trasatlántica
Línea de Buenos Aires
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires, el día 2 y de Montevideo el 8.
Línea de Nueva York, Cuba Méjico
Servicio mensual saliendo de Génova (facultativa) el 21 de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para Nueva-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 29 de cada mes.
Línea de Cuba Méjico
Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21 para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 18 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.
Línea de Venezuela-Colombia
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con tránsito para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.
Línea de Filipinas
En lo que resta de año se realizarán los siguientes viajes a Manila, saliendo los vapores de Barcelona el 15 de Octubre y 28 de Noviembre, para Por-Saïd, Suez, Colombo, Singapur y Manila.
Línea de Fernando Pó
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, pre-Tánger, Casablanca, Maragán (Escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.
Regreso de Fernando Pó el 8, haciendo las Escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.
Línea Brasil-Plata
Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía de transporte muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

La Amuebladora Palentina
(SOCIEDAD ANÓNIMA)
Anuncia a sus favorecedores que han tomado los locales que venía ocupando "El Café del Siglo", calle Mayor, números 42 y 44, en donde hemos establecido los Almacenes de Muebles que por circunstancias especiales tuvimos que desmontar anteriormente.

Acoltes y grasas minerales
para toda clase de maquinaria, pidanse a la
SOCIEDAD CASTELLANA DE LUBRIFICANTES
GUTIERREZ Y ALONSO
Hotel Villa Poca - (VALLADOLID)
Importadoras y únicos depositarios en Castilla de los aceites Bedford y Preti Company.
Los pedidos los serviremos el mismo día de recibirlo

Perro
A quien se hubiere extraviado una, raza Sétter, con pintas color café y blancas, puede reclamarla del dueño de los carros de transportes, Salustiano Flores, que vive Avenida del General Amor, número 57.

Perro
Quien tuviere en su poder o supiere el paradero de uno, con la cabeza y orejas acanaleadas y lo demás blanco, rabón, se agradecerá de aviso a su dueño, Francisco Arístin, de Valdeolmillos.

AGENCIA Y CENTRO DE RECLAMACIONES
DIRIGIDO POR
ERASMO R. COLOMBRES
Jefe de Negociado de Hacienda Jubilado
Se encarga de entablar toda clase de reclamaciones ante las oficinas del Estado y de la representación de Ayuntamientos.
San Francisco, 18, 2.º, derecha

Manuel Santa Cruz
PRACTICANTE
en Cirujía menor y pedicura
Extirpa callos, ojos de gallo, uñeros y todo lo concerniente a Cirujía.
También se pasa a domicilio
Se vacuna todos los días
MAYOR PAL., 107.—PALENCIA

R. Alonso FOTÓGRAFO
Don Sancho, 11.—Hay Ascensor
Magníficas Ampliaciones
tamaño 50 x 60 centímetros
por DOCE pesetas

PARA vestir con elegancia y a la última moda las señoras, deben adquirir algunos de los muchos figurines que se venden en la librería de Alonso Hijos, Mayor, 71.

Citografía Alonso Hijos
Trabajos para el Comercio y la Industria
Mayor pal., 71.

VISITAD en Bilbao los GRANDES ALMACENES
AMANN
Montados al estilo de los grandes Bazares extranjeros
30 SECCIONES INDEPENDIENTES DE TODA CLASE DE ARTÍCULOS :::
VENDEN DE TODO
Precios sin competencia

ALONSO HIJOS
Unica casa en Palencia que cuenta :: con completos talleres de ::
Imprenta, Litografía, Encuadernación,
montados con todos los modernos adelantos que la industria requiere
Despacho: Mayor pal., 71
Talleres: Gil de Fuentes, 22
LIBRERIA
Esta sección comprende cuanto abarca el ramo de escritorio, papel de cartas, tinta, libros de todas clases, cuadernos, etc.

¡AGRICULTORES!
Abonad con Nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación dirigiéndose al «Comité del Nitrato de Sosa de Chile.» Almirante, 19, Madrid.

INDICADOR DE FERROCARRILES

Horas de llegada y salida de los trenes de viajeros en las estaciones de esta capital

LÍNEA DEL NORTE

CLASE	CARRUAJES	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE		OBSERVACIONES
				LLEGADA	SALIDA	
Correo-Expres	1.ª 2.ª y 3.ª	Gijón	Madrid	00'03	00'12	
"	"	Santander	Madrid	00'18	00'30	
"	"	Madrid	Coruña	00'48	0'56	
"	"	Coruña	Madrid	1'14	1'21	
"	"	Madrid	Santander	1'28	1'33	
"	"	Madrid	Gijón	1'52	2'00	
Mercancías	1.ª 2.ª y 3.ª	Palencia	Madrid é Irún	"	6'55	
Mixto Regular	"	Madrid	Coruña y Gijón	8'38	8'54	
Mixto	"	Madrid	Santander	9'04	9'19	
Mercancías	2.ª y 3.ª	Sahagún	Palencia	10'11	"	
"	1.ª 2.ª y 3.ª	Barruelo	Palencia	11'04	"	
Ganadero	"	Lugo	Madrid	13'06	13'21	
"	"	Palencia	Venta de Baños	"	14'10	
Rápido	1.ª y 2.ª	Santander	Madrid	14'49	14'51	
"	"	Madrid	Santander	15'03	15'05	
Mercancías	1.ª 2.ª y 3.ª	Venta de Baños	León	15'26	16'40	
"	"	Venta de Baños	Barruelo	16'12	17'10	
Mixto	"	Santander	Madrid é Irún	17'50	18'02	
Mensajerías	"	Coruña	Madrid é Irún	18'18	18'27	
Mercancías	"	Madrid é Irún	Palencia	20'32	"	
Mixto	"	Gijón y Coruña	Madrid	20'59	21'15	
Mensajerías	"	Madrid	Coruña	22'15	22'46	

LÍNEA DE PALENCIA A VILLALON

CLASE	CARRUAJES	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE	
				LLEGADA	SALIDA
Mixto discrecional	1.ª y 2.ª	Villada-Villalón	Palencia		8'20
Correos mixto	"	Palencia	Villalón-Rioseco-Villada		"
Mixto discrecional	"	Palencia	Villalón		"
Correos mixto	"	Rioseco-Villada-Villalón	Palencia		17'56